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Η μοίρα δύο «μικρών» ανθρώπων
Ο Στάθης Λιβαθινός σκηνοθετεί τη γλυκόπικρη φάρσα του Toy. Στόπαρντ «Ο Ρόζενκραντζκαι ο Γκίλντενστερν είναι νεκροί»

Νίκος Καρδώνης και Βασίλης Ανδρέου, ο «Γκίλντενστερν» και ο «Ρόζενκραντζ». Δύο δευτερεύοντες χαρακτήρες από τον Αμλετ γί
νονται οι κεντρικοί ήρωες στο έργο του Στόπαρντ. Το 1966, οπότε γράφτηκε το έργο, ήταν μια εποχή αμφισβήτησης και ανατροπών.

Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ

Ηταν τέλη ins δεκαετίαε του ’90, 
όταν η περεστρόικα που ονειρευ
όταν ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ, 
ψυχορραγούσε. Η ζωή δεν εί
χε γίνει καλύτερη και ο πρώτοε 
ενθουσιασμόε έχει πια χαθεί. Ο 
Στάθηε Λιβαθινόε, cponnms στο 
Κρατικό Ινστιτούτο Θεάτρου ms 
Μόσχαε, παρουστάζετ με αγω
νία στο θέατρο Μαγιακόφσκτ 
την πτυχιακή του εργασία, το 
έργο του Τομ Στόπαρντ «Ο Ρό
ζενκραντζ και ο Γκίλντενστερν 
είναι νεκροί».

«Είναι μοιραία και λυτρωτι
κή στιγμή όταν το κείμενο από 
σκηνήε συναντά και συμπίπτει 
με την ιστορική συγκυρία ms ζω- 
ήε, αυτό που όλοι βιώνουν μέσα 
στην ίδια εποχή. Η μοίρα δύο “μι
κρών ανθρώπων” ταυτίζεται με 
τη σκοτεινή μοίρα pias ολόκλη- 
pns xtopas, όπου η τραγική φάρ
σα θα εξελιχθεί μετά από λίγο 
καιρό σε τραγωδία», γράφει στο 
ενδιαφέρον αυτοβιογραφικό βι
βλίο του «Τρεΐ5 εποχέε» (εκδ. Πα- 
τάκη). Τα θέματα του έργου του 
Στόπαρντ «χτύπησαν φλέβα».

Λίγοι στην ιστορία του Ινστι
τούτου έφυγαν με δύο διπλώμα
τα (υποκριτική και σκηνοθεσία) 
και άριστα. Πέρασαν πολλά χρό
νια από τότε και τώρα ο καταξι- 
ωμένοε σκηνοθέτηε παρουσιάζει 
το ίδιο έργο, με άλλη φόρμα και 
άλλη ματιά στο ανακαινισμένο 
Θέατρο ms οδού Κυκλάδων - 
Λευτέρηε Βογιατζήε. Η γλυκό
πικρη φάρσα του Τ. Στόπαρντ, 
που παίζεται σε μετάφραση του 
Μίνωα Βολανάκη με τρειε γενιέε 
ηθοποιών, αντιστρέφει τον «Αμ
λετ» του Σαίξπηρ εστιάζονταε

«Οι δύο μικροαστοί 
φίλοι αποδέχονται 
θέσεις ενώ δεν έχουν 
τα προσόντα. Συχνά 
στη ζωή δεν λες “όχι” 
εκεί που πρέπει», λέει 
ο Βασίλης Ανδρέου.

otous δευτερεύοντε3 χαρακτή- 
ρεε ms τραγωδίαβ. Ο βασιλιάε 
Κλαύδιοε καλεί τον Ρόζενκραντζ 
και τον Γκίλντενστερν, παλιούε 
συμφοιτητέ5 του Αμλετ, ζητώ- 
vras του3 να παρασύρουν τον 
μελαγχολικό πρίγκιπα σε δια
σκεδάσει για να μάθουν τι τον 
βασανίζει. Οι δυο αυλικοί τον συ
νοδεύουν στην Αγγλία έχονταε 
μαζί tous και ένα κλειστό γράμ
μα, στο οποίο δίνεται η διαταγή 
για την άμεση εκτέλεση του Αμ
λετ. Ομωε εκείνοε το αντικαθι
στά με ένα άλλο γράμμα, ζητώ- 
vras από τον Αγγλο βασιλιά τη 
δική mus εκτέλεση. Μέρεε μετά, 
ο Αγγλοε πρέσβηε μπαίνει στο 
παλάτι και ανακοινώνει: «Ο Ρό
ζενκραντζ και ο Γκίλντενστερν 
είναι νεκροί».

«Μεγάλος δρόμος»
«Με αυτό το έργο σ’ αυτό τον 

χώρο, νιώθω μεταφορικά και κυ
ριολεκτικά να ανοίγεται έναε με- 
γάλθ3 δρόμο5 στη σκηνή. Και 
εγώ σαν να είμαι πάνω σε rollers 
να τρέχω με βραδύτητα», λέει ο 
Βασίληε Ανδρέου στην «Κ» και 
συνεχίζει: «Ο Ρόζενκραντζ και 
ο Γκίλντενστερν είναι άνθρω
ποι σε καταδίωξη από τον εαυ
τό mus, ns συνθήκεε και την 
εξουσία. Με τον Νίκο βιώνου- 
με στη σκηνή τη συνθήκη δυο 
απλών ανθρώπων που του5 ξε
σήκωσαν ένα βράδυ για να πά
νε στο παλάτι ms εξουσίαε και 
να βοηθήσουν. Αυτοί λένε το 
“ναι” του απλού ανθρώπου και 
mus μασάει ο μηχανισμ03. Είναι 
σαν να μου πουν σήμερα, πήγαι
νε στο πρωθυπουργικό μέγαρο, 
να βοηθήσει σε υπουργικά σχέ
δια, να μάθειε τι έχει το παιδί 
του πρωθυπουργού. Δεν θα τα 
καταφέρω, αλλά το δίδυμο δεν

λέει “όχι”. Ioais επειδή φοβάται 
την εξουσία». Ο Β. Ανδρέου πε
ριγράφει τον Ρόζενκραντζ, που 
ερμηνεύει, «σαν ένα ωραίο στε
φάνι στο κεφάλι με λουλούδια. 
Είναι φωτεινό πλάσμα με μυαλό 
ανάλαφρο, ελπίζει και αισιοδοξεί, 
αλλά έχει και τάσεΐ5 κατάθλιψηε. 
Μου αρέσει που το έργο από το 
(pais πηγαίνει στο σκοτάδι, από 
το χιούμορ στην υστερία, από το 
κλάμα στο γέλιο. Είναι κωμωδία 
ms εγκεφαλικήε διεργασίαε αλ
λά και ms κατάστασηΞ. Με κα
λό λόγο, έξυπνουε διαλόγουε, 
γρήγορα αντανακλαστικά και 
χορταστικά παύσεΐ3». Οι ήρω- 
εε του φέρνουν στον νου ταινίεε 
με ταλαίπωρα καρτούν που σαν 
χτυπάει κάτι το κεφάλι mus, πέ
φτουν και έπειτα σηκώνονται 
σαν φυσαρμόνικα. «Είναι αθώα

θύματα. Θέλουν να βρουν το δί
κιο, το σωστό, αλλά συνεχώε κα
τρακυλάνε στο αναπόφευκτο».

«Ενα ωραίο ακορντεόν»
Για τον Ρόζενκραντζ λέει ότι 

είναι συνονθύλευμα όλων των ρό
λων ms καριέραε του, «πολύτιμο 
δώρο από τον Στ. Λιβαθινό» που 
είναι συνεργάτεε από τα χρόνια 
ms ΠειραματικήΞ Σκηνήε, ενώ 
δεν κρύβει τη χαρά του ότι παί
ζει με τον καλύτερό του φίλο. «Εί
μαστε ένα ωραίο ακορντεόν που 
η φυσούνα του συμπιέζεται και 
επεκτείνεται, κι εμείε βγάζουμε 
από την ψυχή μαε ήχουε, έντο- 
vous, μαλακούε, παρατεταμένουε, 
μελωδικού5. Ο ήρωά5 μου είναι 
πολλέε φορέε ο εαυτόε μου. Οταν 
μένω με ανοιχτό το στόμα μπρο
στά σε ένα μεγάλο πολιτικό πρό

βλημα στην πατρίδα μου. Οι δύο 
μικροαστοί φίλοι αποδέχονται θέ- 
σειε ενώ δεν έχουν τα προσόντα. 
Φορτία που είναι πάνω από αυ- 
τούε. Κι εγώ πήρα πολλέε φορέε 
στη ζωή αποφάσειε από ενθου
σιασμό ή φόβο. Συχνά στη ζωή 
δεν λεε “όχι” εκεί που πρέπει».

Το θέατρο είναι η μεγάλη αδυ
ναμία του Βασίλη Ανδρέου και η 
δεύτερη η διδασκαλία. Αλλωστε, 
σπούδασε παιδαγωγικά και δί
δαξε σε σχολείο για δύο χρόνια 
στην Κύπρο, όπου γεννήθηκε, 
πριν αποφασίσει να αλλάξει πο
ρεία. Διδάσκει στο Ωδείο Αθη
νών, κάνει δικά του σεμινάρια 
και «έχω αποφασίσει πια ότι η 
ζωή μου είναι θέατρο και εκπαί
δευση. Το θέατρο που σε κάνει 
λίγο να ανατριχιάζει και όχι να 
βολεύεσαι τρώγοντα5 ποπ κορν.

Το θέατρο μπορεί να pas μετακι
νήσει, σαν ένα έντονο νομοσχέ
διο oncos αυτό που ψηφίστηκε για 
τα ομόφυλα ζευγάρια».

Χάρηκε την ψήφισή του. «Για
τί είμαι vovos τέτοιου παιδιού 
και χαίρομαι που το βαφτιστήρι 
μου δεν είναι “καταραμένο”, αλ
λά ένα παιδί μέσα στη χαρά και 
την ευτυχία».

«Οι αντιήρωες της ζωής»
«Οταν μαλώνουν τα βουβάλια 

μέσα στον βάλτο την πληρώνουν 
τα βατράχια», ξεκινάει τη συζή
τησή pas ο Nikos Καρδώνηε για 
το έργο του Τομ Στόπαρντ, «μια 
ωδή στο δράμα του μικρού αν
θρώπου που προσπαθεί να κα
τανοήσει το παράλογο που συμ
βαίνει γύρω του. Ο Ρόζενκραντζ 
και ο Γκίλντενστερν είναι θύμα

τα svos πολιτικού παιχνιδιού που 
σαφώε έχουν επιρροέΞ από το 
έργο του Μπέκετ “Περιμένονταε 
τον Γκοντό”, τον Κόκκινο και τον 
Λευκό κλόουν στο τσίρκο, θυμί
ζουν τον Χοντρό και τον Λιγνό, 
ζουν μια περιπέτεια και σε όλο 
το έργο είναι σε απόλυτη σύγ
χυση. Μπερδεύουν τα ονόματά 
mus, δεν μπορούν να θυμηθούν 
nebs ξεκίνησε η περιπέτειά tous, 
ποιοι tous ξεσήκωσαν για την 
αποστολή, είναι διαρκάς σε ένα 
σάστισμα μέχρι τον επικείμενο 
θάνατό tous».

Ο 0poi0s του, Γκίλντενστερν, 
στην έναρξη ms παράστασή ρί
χνει 90 φορέε το νόμισμα και δεν 
καταλαβαίνει γιατί πέφτει από 
την ίδια πλευρά. «Προσπαθεί με 
τη λογική να αποκωδικοποιήσει 
το παράλογο. Οι δυο tous με τον 
Ρόζενκραντζ είναι οι αντιήρω- 
εε ms ζωήε. Το ευφυέε του Στό
παρντ, ενόε θυμωμένου συγγρα
φέα, είναι ότι το 1966 μια εποχή 
που έβραζε και ο μικρόε άνθρω- 
nos σηκώνει ανάστημα στην 
εξουσία, εκείνο3 παίρνει δύο 
δευτερεύοντεε χαρακτήρεε από 
τον Αμλετ και tous κάνει πρωτα
γωνιστές».

Το έργο του ήταν ρηξικέλευθο 
για την εποχή του, όμοιε σήμε
ρα; «Κάποια μέρη που, ίσωε, θα 
τα θεωρούσαμε γραφικά αφαι- 
ρέθηκαν. Opais πολλά pas μοιά
ζουν. Συμβαίνουν τόσο παράλογα 
πράγματα στην καθημερινότητά 
μ as. Είναι κοινά τα χαρακτηρι
στικά με τον μέσο άνθρωπο ms 
εποχή5. Ανθρωποι ms διπλανήε 
Tiopras που τα γεγονότα tous ξε
περνούν».

Στη σκηνή, το δίδυμο είναι σε 
εγρήγορση, η αδρεναλίνη φτάνει

«Μια ωδή στο δράμα 
του ανθρώπου, 
ο οποίος προσπαθεί να 
κατανοήσει το παράλογο 
που συμβαίνει γύρω του», 
σημειώνει ο Νίκος 
Καρδώνης.

στα ύψη, τα σώματά tous υποφέ
ρουν. «Σαν να βρίσκονται σε μια 
διαρκή μάχη και απορία “γιατί σ’ 
εμά3;”. Συχνά το λέμε και σήμε
ρα όταν συμβαίνει κάτι που μαε 
ξεπερνά».

Η «οικογένεια» συνεχίζει
Μέλοε ms ομάδαε του σκηνο

θέτη από το 2000 στη «Φρενα
πάτη», ο Nikos Καρδώνηε έζησε 
tis καλέε ημέρε5 ms Πειραματι- 
κήε Σκηνήε του Εθνικού και θε
ωρεί ότι η «οικογένεια» συνεχίζει 
σε μια εποχή που όλα αλλάζουν. 
«Είναι μεγάλη τύχη σήμερα να 
ανήκειε σε ένα ανσάμπλ, με συγ
γενική γλώσσα επικοινωνίαε, σε 
καιρούε που οι ομάδεε δεν αντέ
χουν εύκολα και ο πολιτισμό3 εί
ναι παραγκωνισμένοε. Ηθοποιόε 
σήμερα σημαίνει πολύ τρέξιμο 
από παραγωγή σε παραγωγή κά- 
vovtos πράγματα που δεν είναι η 
δουλειά pas, όπωε να προωθούμε 
τον εαυτό pas. Εκεί έξω υπάρχει 
μεγάλη προσφορά και λίγη ζήτη
ση, οντισιόν κεκλεισμένων των 
θυρών, τα λέω και amus μαθη- 
τέε μου. Ερχονται αβέβαια χρό
νια και οι νέοι που βγαίνουν με 
όνειρα πρέπει να έχουν εναλλα- 
κτικέ5 λύσειε».

Η δική του εναλλακτική; «Εί
ναι έναε κύκλοε που έκλεισε με 
άνω τελεία», απαντά για την άλ
λη δημιουργική του πλευρά που 
είδαμε σε δύο εκθέσει. Κούκλεε 
που έπαιρνε από τιε παιδικέε του 
φίλε5 και tis αποδομούσε. «Πετα- 
μένεε, κατεστραμμένες Μπάρμπι 
που τιε έφτιαχνα, tis έντυνα και 
tis έφερνα στη ζωή. Κάθε μία και 
έναε ρόλοε, Αννα Καρένινα, Μα
ντάμ Μποβαρί, Σάρα Μπερνάρ, 
Σκάρλετ Ο’ Χάρα κ.ά.». Σήμερα, 
οι μικρέε του κυρίεε βρίσκονται 
σε πολλά αθηναϊκά σπίτια.
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